

extremo sufre más el frío, de tal manera, que un bicho se sopera más fácilmente un invierno que goso. Los aldeanos no mueren de frío, no sucumben sino porque toman aguardiente.

En cuanto a la alegría procurada por el vino, hoy es superfluo decir que no es la verdad: la alegría dá la salud. Todos sabemos lo que es la alegría de borrachos: hasta mirar lo que pasa en una taberna de la ciudad y en las fiestas campesinas. Esta alegría tiene siempre como epílogo, injurias, riñas, heridas, todo especie de crímenes y el roboamiento de la dignidad humana.

El alcohol no da, pues, ni la salud, ni la fuerza, ni el color, ni la alegría; no hace sino mal. Parecería, en consecuencia, que todo hombre razonable y bueno debería, no solamente no hacer uso él mismo de las bebidas aleohélicas, sino también tratar con todas sus fuerzas de que los otros se aparten de ese vicio.

Por esto no se puede decir en nuestra época que el uso del alcohol es una cuestión personal; que tomado con moderación no ofrece peligro; que cada uno sabe lo que debe hacer y no tiene para qué recibir lecciones de nadie, etc. No, no es una cuestión privada; es una cuestión social.

León Tolstoi

Abajo la guerra!

Notas de la Región

Algemesí

QUÉ CONTRASTE! (1)

En el número pasado, me ocupaba precisamente del poco sentimiento que produce en esta, la muerte de miles y miles de hermanos nuestros de las naciones beligerantes.

Pero llega a esta la noticia oficial de la muerte del Papa. ¡Oh dolor! Qué de lamentos acompañados de hipos, qué de tristezas, qué de gemidos latimeros, cuanta pena, qué desconsuelo más grande.

El círculo carlista, siempre hipócrita recalcitrante esta gente, manifestando un sentimiento y religiosidad que están muy lejos de poseer, cubriendo portada del edificio de crespones, gasas y la bandera a media asta; el círculo católico, suspende las funciones cinematográficas.

Nuestro flamante Alcalde, tan poco activo para asuntos de mucho interés, para esta municipalidad, tan desdescendiente para con quien tanto daño ha causado a este pueblo, quizás obedeciendo órdenes de alguna otra autoridad, que de ser así se ha hecho bien poco favor, y tanto ha hecho por su propia iniciativa, no deja de ser una majadería infantiles, hecha suspendido por este motivo el concierto musical que se daba los días festivos por la noche en la plaza pública, privando con tal medida al vecindario del esparcimiento y solez redondo.

Edicto que sobraba conseguido hacer que se observen esas desequinas de guerra: destrozos de ciudades, pueblos y aldeas, que a su estropio le han dejado obolido al mundo.

(1) Este trabajo no se pudo publicar en el número anterior por haber llegado tarde a nuestro poder.

yo de pronto viamente sepultar a todos los muertos, más los que se quedan vivos si los ejércitos en español, que en la lucha, consigue la muerte de un solo hombre. ¿Qué contraste!

Pero señor, nuestro Alcalde, se ha empeñado en ofrecer materia todas las semanas para llenar dos columnas de este semanario; pues siga por ese camino, que yo no me fatigo; lo único que puedo hacer, es recurrir a los rotativos Madrileños y si ahora se entera esta región, luego será toda España y conseguirá lo que sin duda busca, pasar a la historia, Orlando su nombre la ridiculizó, siga, siga, que va dando gusto.

En la sesión celebrada por nuestro Ayuntamiento el 28 del pasado, se leyó un oficio del Sr. Cura contestación de otro que la Alcaldía en virtud de un acuerdo, le dirigiera pocos días antes.

El Sr. Alcalde, rebosando de contento de oír la lectura modelo de corrección, hizo uso de la palabra nosabiendo cuáles emplear para enaltecer la figura del clérigo; en su discurso llegó a proponer a la corporación de formarse una comisión para ir a saludar no se porque méritos, al Párroco y a nombrarle el primero al concejal republicano.

El republicano contestó que no era en aquella puerta por cierto donde tenía que llamar para tal fin; este fue el primer bádilazo.

El concejal liberal D. Francisco Niclos, concedida que le fué dijo: Que no había necesidad de formar comisión alguna puesto que el Ayuntamiento se había dirigido a esa autoridad por escrito y ésta había contestado y no había más que hacer que dando la corporación enterada y con respecto a la ermita del Cristo, entre otras cosas y con energía que ya estaba harto de católicos baratos, católicos muy dadivosos, que todo lo dan, todo, pero es cuando no es suyo lo que ofrecen, y si el ser católicos costara dinero, dejarían de serlo y que no se le ha ocurrido a ningún propietario de los que de talblasonan, dar una de sus fincas y construir en ella lo que quieren que se haga en campo ajeno.

Hagamos historia, en cierta ocasión se hicieron gestiones cerca del clero para que cediera de contraida para levantar en su lugar y la fines lindante un grupo escolar, creo que se diría de bastante más utilidad que la ermita que para nada sirve sino para cobijar abundantes ratones y tener pendientes de sus nubes sabanas grandísimas de telarañas.

Las gestiones fracasaron por completo: había que solicitarle del Obispo, del Papa, como es de la Iglesia y no se si del Padre Santo, pero en fin todo esto podía arreglarse si el Ayuntamiento se amoldase a satisfacer 17.500 pesetas por la reidera en mitad del sextuplo de su valor y creyendo que hacían sacrificio al desprendérselas.

E ese sitio se instalaba en condiciones, sin duda, y después de esto se arribó al compromiso y luego cuando se puso de bienio. Se cuya no se cumplió su instalación, creando una confusión al Alcalde, verdad que tenemos que estar agradecidos a nuestro cura y clero?

Ahora recordá que por el año de 1900 dada de caminos, se ministro de Obras y porque los feligreses quisieron arrodillarse en medio de estos ensordecientes silencios, pidieron nada menos el Sr. cura corrull y levantarse de

nuevo dentro de la iglesia, más los que permanecen vivos, más los que fallecen y si han pedido 17.500 pesetas de la Cofradía luego pedirán 10.000 de la nuevamente adquirida.

De modo que por que se ensucian el traje sus feligreses pide todo eso, Sr. Cura que hay que padecer algo para ganar el cielo, el Redentor estando en la Cruz en las agonías de la muerte, pareciéndole poco a Longinos, lo que padecía a pesar de ser mucho le dió la lanzada para colmar la medida del sufrimiento y parece que hay que padecer algo más para alcanzar su perdón.

Que diferencia de estos católicos a aquellos primitivos del tiempo de Nerón, no queda de aquellas doctrinas absolutamente nada.

Aparte de estar circundado de caminos de carros, aperas dista diez metros de la vía del ferro-carril, y no creo que la música que produzcan los carros con su rodar y si alguno atascado el carrero arreando a los brutos suelta alguna blasfemia, el silbato de las locomotoras y el trepidar de los trenes con sus maniobras, sea la más aproposito para acompañar a los que dentro de ese recinto murado se hallen mascullando alguna oración si es que intentan de cirla.

No consentían, señores concejales, semejante petición: amor con amor se paga, a más de las razones expuestas.

El Correspondal

Crevillente

• Es una injusticia que critiquemos a nuestras autoridades.

Esto me decía un amigo mío, por lo visto poco conocedor de los males que asfixian a nuestro pueblo. Adonde está el sentido común? Acaso ignorais los centenares de proletarios que emigran diariamente al extranjero en busca del pan amargo que su patria choca les niega? ¿Qué no os persuadís de que los artículos de primera necesidad suben descaradamente desatendiendo hipócritamente las justas protestas del vecindario? Y no se os parte el corazón de que un pueblo industrial como lo es Crevillente, esté en el más completo abandono, sin higiene, sin luz y sin autoridad?

Salid, salid, lectores míos, y contemplad los barrios bajos, allí donde se cierne la miseria y el hambre, donde perecen diariamente un sin fin de obreras y obreros por falta del alimento corporal, verdes y rugosos inmundos donde habitamos los pobres y las lindas calles que disfrutamos, que en dando la oración es imposible transitar: parece ser que los pobres no tenemos derecho a la vida.

Y decidme a mí: ante tanto baldón, ante tanto crimen, ante tanta injusticia, ¿no hay derecho a gritar con toda la fuerza de nuestros pulmones maldiciendo a los culpables de estas tragedias? Si, gritaremos y pondremos la voz a la faz del mundo, aunque el Juez nos llame, nos insulte, nos mire, nos oiga, a esa voz no la tememos.

Diríjámose un voto agradecido al Sr. Laporta, porque aunque tarda, ha sabido entendernos.

Pasa de dos años que el preboste de Benifaió viene sufriendo las vicisitudes de una guerra oculta, de unas privaciones de caradas pero asoladas, por una parte la parcialidad de las autoridades, que descaradamente se han inclinado a todo trato y por todos conceptos en favor de la clase patronal, pisoteando los derechos que asisten a la clase de prestigio, a la clase trabajadora; por otra, la clase patronal, aprovechándose de la actitud de las autoridades, han cometido coacciones, han abusado miserablemente de sus operarios originando despidos horridos trabajadores que en hada

EX ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS
D. ESTEBAN MARTIN

Consulta especial de enfermedades de la vista, nariz, garganta, oídos, operaciones de curar los dientes, extracción de píldolas, pestañas, granulación, polípos, vegetaciones, anginas, zumbidos, turpuras, etc., etc.

Tratamiento de enfermedades específicas. Aplicación de agua en el reumatismo.

Medicina y Cirugía general. Asistencia a domicilio.

Plaza de la Merced, número 15. Horas de consulta de 9 a 12 y de 5 a 8 de la tarde.

Atención a los enfermos de la tuberculosidad.

Atención a los enfermos de la diabetes.

Atención a los enfermos de la epilepsia.

Atención a los enfermos de la hidrocefalia.

Atención a los enfermos de la sifilis.

Atención a los enfermos de la neuritis.

Atención a los enfermos de la neurastenia.

Atención a los enfermos de la neuritis optica.

Atención a los enfermos de la neuritis opt

TRABAJO

a desdicha y hambre del honrado y laborioso de Bañeras. Ya los conoceis.

Estadística curiosa

Muchos sociólogos de pan llevar, que hablan de memoria, y ciertos obreros que sirven de fotografías a la clase patronal, suelen manifestar la peregrina teoría de que las huelgas ahuyentan al capital, causando, por consiguiente, la ruina del país en que se originan.

Pues bien; según datos oficiales, por cada 100 000 habitantes ocurren al año:

Estados Unidos	28.146,28 huelgas
Escocia	5,09
En Noruega	5,00
En Alemania	4,00
En Austria-Hungría	4,81
En Suecia	4,89
En Inglaterra	4,85
En Bélgica	3,33
En Dinamarca	2,43
En Suiza	2,24
En Holanda	2,15
En España	1,24
En Finlandia	1,14
En Bulgaria	0,50
En Rumania	0,41

De donde se deduce que como Finlandia, Bulgaria, Rumania y España son países bastante menos prósperos que todos los demás citados, y como en éstos las huelgas son mucho más formidables que en aquéllos, no es cierto que las huelgas produzcan ninguno de esos fieros males que dicen unos cuantos tontos amaestrados y otros tantos vivos de profesión.

(De «Adelante!»)

Las consecuencias de la guerra

La crisis se agrava

La crisis de trabajo porque atravesia la España entera, viene llamando grandemente la atención de la prensa toda y muy particularmente quien le dedica preferente atención a este magnifico problema, es nuestro colega «El Socialista».

En realidad, el asunto es grave y merece que de él nos preocupemos hondamente los trabajadores, que somos los que más de cerca nos afecta y quienes tendremos que sufrir, no sin protesta, todas las calamidades que de este estado de cosas se deriven.

La crisis de trabajo va tomando alarmantes proporciones en toda la nación; legiones de obreros se ven privadas de poder ganar un misero salario para poder llevar un pedazo de pan a su familia; contundiendo con esto, los artífices de la misma necesidad van subiendo de precio de una manera escandalosa, y muy especialmente la harina, que, aparte de todo lo demás, paga el doble de lo que costaba hace un año.

A todo esto, el gobierno parece que quiere demostrar que se preocupa de asunto de tan vital interés para sus gobernados, pero a nuestro humilde entender parece que todas las medidas tomadas hasta ahora son insuficientes, porque las obras decretadas para amparar

la crisis, cuando jec... o, que pararon nada más que una insignificante medida, sin Palomares.

Por lo que afecta a la subida de las subsistencias, todavía no hemos visto molestar ni echar a ninguna de estos miserables caparazones, que son los verdaderos culpables de la carestía de los yenes por res... Por lo que lleva a... Nada de lo contrario, las propuestas de los sindicatos de la clase patronal, suelen mantener la peregrina teoría de que las huelgas ahuyentan al capital, causando, por consiguiente, la ruina del país en que se originan.

Cada día que pasa van aumentando los obreros parados; en esta semana la crisis de trabajo es mucho mayor que la anterior, y se espera que la próxima, el paso que vamos, se deje sentir ya un mundo malestar en la población obrera. Medidas para atajar esa situación en perspectiva, nadie se preocupa de tomarlas; aquí parece que vi-

vimos en el mejor de los mundos. Las autoridades parecen que viven en la China, que no ven el conflicto que se avecina en el pueblo.

En todas partes se mueven y se agitan para buscar algún alivio que amainore la precaria situación de los obreros, pero aquí, ¡qué suerte más negra nos esperal! ya tendremos que contar del caciquismo imperante, pero... ¿qué vamos a esperar teniendo a Mollá haciendo de alcalde y a Sansano que en estas críticas circunstancias le pide por favor al alcalde que haga la cocina económica, como queriendo decir que esto tiene que resolver el problema del hambre que se avecina?

Habré pueblo! Nos dá lástima verlo dirigido en los destinos políticos por gente tan inculta; y estos eran los que venían a traerte la felicidad.

Aprende a odiar como se merecen a tus verdugos y no seas olvidado.

DISPONIBLE
En el próximo número, primer artículo de la serie

POLÍTICA LOCAL

La obra de los conservadores

Desterrando el caciquismo

El hijo de un teniente de alcalde abofeteó en plena calle a una muchacha.

El hermano de la agraviada pidió explicaciones al ofensor, y los municipales pusieron preso, ¡al agresor de la joven? No. Al hermano de ésta, que no tiene el padre alcalde, ni siquiera le han agarrado.

¡Caramba! Sansano viene cumplido aquel programa que dice que va a deshacer los conservadores para desterrar el caciquismo!

Por eso se calla como un tanto de cabrío.

O como un muerto de esos que se levantan en el juego del monte, que él combatió tanto en otro tiempo, por cierto cuando no alcanzaba las escandalosas proporciones de hoy.

de ser lector de **EL SOCIALISTA** todo obrero que lucha por el mejoramiento, la emancipación de su clase.

Escenas teatrales

Los tahoneros ante el señor Alcalde.

El Alcalde: Señores... (Silencio).

He llamado a ustedes para degollar la paz de nuestro pueblo, por el que todos, absolutamente todos, debemos sacrificarnos.

(Un hombre aparte). Ríete y que asustar está tú el alcalde.

La paz de los pueblos, honrados tahoneros y paisanos míos, constituye la *seguridad* del orden. (Un tahonero). Muy bien, muy bien.

Alcalde: No me interrumpan ustedes, no me interrumpan, háganme el santo favor.

El pauperismo de todo pueblo se debe al contingente huelguístico y a los agudos metines, no a la mala administración, como afirman esos cristianos periódicos, capaces de soliviantar al niño de la bella.

Nuestro Elche, a la hora de ahorra, atravesará por el más critico y peligroso trance.

Las fábricas se cierran, los bancos no admiten papel. Ni el del *Primer de Mayo*, apesar de ser el mejor de los mejores.

El precio del pan lo han elevado ustedes por real orden, por el artículo 29.

— He de advertir a sus vecinos la auteridad que una saca de harina nos cuesta un millón de pesetas, y por lo tanto, la subida del pan está justificada.

— En tal caso, pero insisto en que el precio del pan continúa como hasta aquí.

— ¡Imposible!

— ¡Que no puede ser, vaya!

— ¡No faltaba más!

— Comprenda el señor alcalde que...

— ¡Silencio!

Os habeis embistido a los vecinos de campo.

— Explicare mi idea, digo mi idea.

Todos sabéis que la ley de Sanidad prohíbe terminantemente que ningún fabricante de pan pase un solo día sin cortarse las uñas.

Pues bien, desde hoy podrás pasar días, semanas y meses, sin cumplir tan higiénico precepto, es decir, dejar que las uñas se alarguen, pero con la estricta obligación de no subir el precio del pan.

— ¡Conforme!

— Pero Sr. Alcalde: ¿y sale el re...

— So... imprudente...

— Cuando yo doy una palabra la cumulo.

— (Los tahoneros haciendo aplausos). — Viva el Sr. Alcalde.

CONVOCATORIAS

Se convoca a todos los vecinos

ciudadanos a Junta General Extraordinaria, para mañana

lunes, a las ocho y media de

la noche, en el domicilio se-

cial, para tratar y resolver los dos siguientes puntos:

1.º Gestión del Delegado al II Congreso de la Federación Nacional de obreros alpagateros y oficios anexos de España; y

2.º Nombramiento del vicesecretario y vocal para el Comité central de dicha Federación.

Se encarece puntual aten-

de traer dinero con que conjurar la crisis de trabajo que padecemos, han salido sin previo acuerdo del Ayuntamiento, ni siquiera conocimiento del Gobernador civil, el alcalde D. Pascual Mollá y el teniente de alcalde señor Rodríguez

— Rodríguez.

Acaso tendremos que ocuparnos de ello. El Sr. Rodríguez ha querido llorarse la manga al Sr. Ganga.

Administration

Algemesí (Valencia). — Recibidas 10 pesetas de paquetes, liquidado el mes de Agosto. Quedan todavía a su favor 1.65.

Crevillente (Alicante). — Recibidas 10 pesetas de paquetes; liquidado hasta el núm. 210.

ULTIMA HORA

Menistro encantado oírme. Explicaciones copiosas.

Pascualico

El Palamoner

Se sirven aperitivos, café y comidas, todo a precios económicos. Se confecionan toda clase de comidas y encargos, así como hornados y postres.

Espejuelo de patatas

Clínica Médica Popular

D. Julio M. López

Canalejas (Corredora), núm. I

Consulta de Medicina y Cirugía general.

Horas: De 10 a 12 de la mañana.

Gratis para los pobres los miércoles.

Centro Social de la calle de la Constitución, 2.

Servicio médico para los meses de Septiembre y Octubre.

Arrabal: D. Andrés Sánchez.

Centro y Santamaría: D. Manuel Martínez.

Llano: D. Juan Pérez Serrano.

La Unión: S. M. Valdés.

Olmedillo: D. Pedro Martínez.

Service médico para los meses de Agosto, Septiembre y Octubre.

Santamaría: D. Juan Pérez Serrano.

Tipografía de José Aguiló.

